

清风徐来气象新

——芦溪县移风易俗见闻

本报全媒体记者 刘启红

在更田村,像欧阳小勤一样通情达理的村民愈来愈多。记者在更田村村委会移风易俗成果公示栏看到,推行改革前,村民的婚事流程多达13项。改革后,流程压缩至5项,开支大幅下降。“村里立了一条规矩:婚事新办,丧事简办,余事不办。虽然没有强制要求,但大家非常自觉地遵守。”对于当下移风易俗产生的积极效应,欧阳林十分认可。

走进芦溪县新泉乡市上村的陈氏祠堂,四面墙壁上均书有诸如“明礼让以厚风俗”等为人处世的古训箴言。依托这个祠堂,该村将其辟为新时代文明实践站,打造成一个宣树文明、成风化人的阵地。在祠堂左侧,有一块名叫喜事新风堂的专用场地,面积约120平方米,由钢架大棚搭建而成,上百套餐桌椅整齐地堆放在一角。“别看地方不大,这可是全体村民婚嫁娶摆酒席时的固定场所,放一二十桌不成问题。”市上村红白理事会会长陈水生笑盈盈地解释道。

喜事新风堂,顾名思义就是喜事新办见新风。市上村村

民达成共识,凡需置办酒席者,皆入喜事新风堂,由红白理事会提调,提供一条龙服务,每桌标准不能超过300元。定点、限价,这是该村推行移风易俗的亮点。“有的村民家里地方小,摆几桌酒席都成问题。现在场地共享,大家再也不用操心。”市上村党支部书记陈建林说。更让他引以为豪的是,村民摒弃了以往大操大办的不良之风。去年国庆期间,村民刘清莲嫁女,20多桌酒席的开支总共不到1万元。

清风徐来气象新。记者了解到,芦溪县在推行移风易俗过程中,注重听民意、察民情、汇民智、聚民力,指导全县116个行政村建立健全了“一约四会”(即村规民约和村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会),让群众成为文明新风的制定者、执行者和评议者。同时,该县依据党内相关法规,出台了党员干部操办婚嫁喜庆事宜的规范性文件,推行婚丧事项承诺、备案、公示制度,将移风易俗的“软要求”转化为“硬约束”。

移风易俗 乡风文明

在芦溪县芦溪镇更田村,几年前,村民婚嫁娶办酒席,都讲究排面,“太次了,别人背后会说庄家抠搜的!”谈起村民以前爱攀比的情形,该村党支部书记欧阳林说,“过去大家的虚荣心作怪,平常一场酒席下来,花费不少。有些家庭条件一般的,举债也要办得风光光。”

不过,自2022年芦溪县开展移风易俗乡风文明三年专项行动以来,更田村村民在潜移默化中改变了观念,“不比排场不比阔,以德服人更快乐。”让欧阳林乐见的是,村民不再纠结于酒席和彩礼的分量,而是更注重家庭的幸福指数。村民欧阳小勤的闺女今年中秋即将完婚,她告诉记者,“我们家不要求你给彩礼,只有一个心愿,两口子一起把日子过好。”

全力应对汛情 切实保障人民群众生命财产安全

永修组团发放救灾种子40余万斤

本报赣江新区讯(全媒体记者杨静)7月8日一大早,赣江新区永修组团白槎镇田间,翻斗车、抽水机等农机设备正在抢排作业,农民见缝插苗、播种。

“我家种了300多亩田,这次被洪水淹了200多亩。从镇政府领到救灾种子后赶紧补种,尽量挽回经济损失。”白槎镇种粮大户陈春雷一边从小货车上卸种子,一边告诉记者,豆大的汗珠顺着脸颊往下淌。

“尽快排出田间积水,恢复土壤墒情,尽力减少损失。”查看排涝情况后,永修组团农业农村局的技术人员开始指导陈春雷科学排水、洗苗补种。

受汛情影响,赣江新区永修组团农作物不同程度受灾。永修组团积极调拨救灾种子,第一时间发放至受灾农户手中用于补种,目前已发放两批救灾种子40余万斤,可帮助受灾农户改种补种农田5.3万亩。

据了解,此次发放的救灾种子均为省农业农村厅储备的救灾备荒种。这个品种的种子生育期较短,适宜受洪涝灾害侵袭后的农田播种。



7月8日,南昌市新建区铁河乡的防汛工作人员在赣西联圩铁河方洲段,对泡泉周围的薄弱环节进行加固。

本报全媒体记者 张翰林摄

既督又战上一线

宋杰 本报全媒体记者 唐文曦

“小涂,通知所有在家干部马上赶到城门参与防汛工作……”7月7日,临近中午时分,九江市柴桑区纪委监委办公室主任涂成强突然接到上级电话,要求通知所有干部迅速到城门街道集合。来不及细想,涂成强就在办公楼过道扯着嗓子喊道:“大家都停下手上的工作,去城门防汛。”随后,手机微信群消息也不停地在响:“请大家相互拼车,尽快赶到城门街道!”因为全区防汛压力大,区委办前期已下发通知,取消双休。看到群消息后,大家纷纷赶往城门街道。

“今天上午巡堤发现城门湖圩堤有一处险情,这里地理位置特殊,堤坝只能坐船抵达,砂石须通过人工搬运,街道人手不足……”不到1小时,柴桑区纪委监委机关28名纪检监察干部已先行赶到城门湖圩堤处,城门街道纪工委书记肖志龙简要向大家介绍情况后,便进行了分工。随即,柴桑区纪检监察干部和当地党员干部一道顶着烈日,把一个个编织袋

装满砂石,搬运到冲锋舟上。一下午,大家装了60多方砂石。

“虽然水位有所回落,但仍超警戒水位1.52米,大家绝不能麻痹大意……”同样在防汛一线的江洲镇党委书记吕国堂叮嘱巡堤人员。自6月27日江洲镇全面启动防汛工作以来,江洲镇纪委干部对全镇80个防汛哨所进行防汛纪律督查,同时主动投身防汛救灾一线,巡堤查险、驻守值班。吕国堂负责第四指挥所的日常工作,每天都要带队到45号至54号哨所责任地段开展巡堤查险。连日来,吕国堂24小时吃住在堤坝上。

为确保各项防汛措施落实到位,柴桑区纪委监委立足职能职责,强化监督检查,成立2个督导组,对江新洲、沿江沿湖干堤开展督查,重点查看防汛值班值守、巡堤查险、防汛物资储备等情况,督促各相关单位持续保持高度警惕,压紧压实责任,确保全区安全度汛。



7月7日,烈日炎炎,巡堤员在上饶市鄱阳县角丰圩巡堤查险。该市全面落实“每两小时一次”巡堤查险硬任务,6000余名党员干部群众上堤巡查防守。

本报全媒体首席记者 海波摄

我省已培养273.1万名“准消防员”

本报讯(朱宸廷)近日,在南昌枫生快速路上,一辆货车发生燃烧,冒出浓烟,货车驾驶员却全然不知,情况危急。事发时,南昌公交集团二公司136路驾驶员郭凯正驾驶公交车经过,见此情形,立即鸣喇叭提醒货车司机。待货车司机察觉异常情况后,郭凯也立即将车辆停放在安全地带,提起车上的灭火器对货车进行喷射。据了解,郭凯是一名“准消防员”,他之前消防培训时学到的灭火知识,教货车司机及其同行人员灭火,并提醒他们赶紧把着火物品清理出车厢。在几个人的努力下,火终于被成功扑灭。

自2018年以来,我省针对“一警六员”即一线社区民警、多种形式消防队伍队员、村(居)委会工作人员、综治网格员、保安员、物业服务企业职员、消防安全重点单位工作人员开展“会报警、会疏散、小火会用灭火器、大火会用消火栓”基本技能培训。目前,我省已有273.1万名“准消防员”通过培训考核,由消防救援大队将每名通过考核的“准消防员”现场培训和考核视频记录上传至支队两级审核,总队每月还将对通过考核的“准消防员”进行抽查。

《江西组曲》完整版首次献演

本报讯(全媒体记者钟秋兰)庆祝建党103周年,用音乐讲述赣鄱故事。7月1日晚,《江西组曲》大型交响合唱音乐会在江西艺术中心上演,听众在气势磅礴和富有感染力的音乐中感受江西风采、聆听江西故事。

此次演出是《江西组曲》完整版的首演。作曲家张帅在四个乐章的基础上,进一步完成了第五、第六乐章以及序曲、尾声的创作。作品以展现江西全貌为出发点,从自然地貌、农业生态、人文历史、革命情怀、建设发展、展望未来等六个方面,全景式地展现江西的过去、现在和未来。同时,每个乐章都融入了大量的江西民间音乐元素,如山歌、采茶调、采茶戏、赣南小调等,饱含浓郁的历史与革命情怀,让听众感到亲切又耳目一新。

2024年亚洲羽毛球青年锦标赛落幕 江西健儿阴伊晴获1金1银

本报讯(全媒体记者李征)北京时间7月7日,2024年亚洲羽毛球青年锦标赛在印尼落幕,江西运动员阴伊晴凭借出色的发挥,获得混合团体冠军和女子单打亚军。

在女子单打晋级路上,阴伊晴先后淘汰了印度选手阿丽莎、泰国选手尼查卡恩、印尼选手穆蒂亚拉、中国台北选手王佩瑄,挺进半决赛。半决赛阶段,阴伊晴直落两局淘汰赛头号种子泰国选手萨伦拉克,率先晋级决赛。决赛阶段,阴伊晴面对队友徐文婧遗憾告负,最终获得亚军。

阴伊晴表示,赛后将回到南昌继续训练,为2024年世界青年羽毛球锦标赛做好准备,争取获得更加优异的成绩。

国际陶瓷教育联盟陶艺创作营在景德镇开营

本报景德镇讯(全媒体记者李政昊)7月5日,国际陶瓷教育联盟陶艺创作营开营仪式在景德镇陶瓷大学举行。来自俄罗斯、法国、英国等9个国家的近百名学生齐聚一堂,共同见证开营仪式。

此次陶艺创作营活动内容丰富,包括窑区调研、陶艺讲座等。景德镇陶瓷大学的教授团队以及国家级、省市级非物质文化遗产传承人,将通过现场授课、交流研讨、技艺演示等方式,带领各国学员感受景德镇陶瓷文化的魅力。

江西日报社(江西报业传媒集团) 责任担当 钢城力量 义利天下·2023江西社会责任企业(企业家)新余分榜发布会

携手同行 回馈社会彰显担当

七月的渝铃大地,千山披绿,万木葱茏。7月8日下午,义利天下·2023江西社会责任企业(企业家)新余分榜发布会在新余华侨豪生大酒店隆重举行。

2023年12月5日,由江西日报社(江西报业传媒集团)、江西省农业农村厅、江西省国有资产监督管理委员会、江西省地方金融管理局、江西省工商业联合会联合主办的“义利天下·2023江西社会责任企业(企业家)”推选活动全面启动。活动除设置2023江西社会责任企业(企业家)总榜单外,还设置了各设区市分榜单。经过层层筛选和严格评审,新余共有9家企业入选“2023新余社会责任企业”,2位企业家入选“2023新余社会责任企业家”。

随着暖场的宣传短视频在大屏幕播放,现场热烈的氛围逐渐拉满。当主持人逐一宣布入选企业和企业家名单时,现场掌声雷动。获奖企业和企业家依次上台领奖,他们双手紧握奖牌,脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。这份名单中,既有在履行社会责任中发挥模范带头作用的国有企业,也有积极参与社会公益事业的民营企业,他们凭借在各自领域出色的表现,收获了企业荣誉,赢得了社会认可。

“荣誉的取得,不仅是对我们的褒奖和鼓励,更将化作我们前行的动力。我们将深化改革创新,持续推动企业做大做强做优,助力全市经济社会高质量发展。”新余燃气有限公司总经理叶平说。分享环节,入选企业和企业家代表依次上台发言,他们有的分享企业履行社会责任的经验和做法,有的讲述企业发展思路 and 理念,有的表明弘扬企业家精神、积极履行社会责任的坚定决心。

新余燃气有限公司创立于1983年,前身为新余市煤气公司。自推进天然气利用10多年以来,该公司始终践行着“稳价保供、服务民生”理念,强化国企责任担当,在城市能源结构调整、人民生活改善和营商环境优化等方面发挥了重要作用,让群众的平安

幸福更有底气。新余市数字产业投资发展有限公司对照市“6313”行动计划,统筹161个信息化项目建设,实现企业开办“一照通办”、新生入学“一次不跑”、普惠金融“一秒放贷”等跨部门数据共享应用,积极参与新农村建设、特殊家庭帮扶、颐养之家帮扶等工作,为全市经济、民生、社会发展作出积极贡献。

活动现场,太平人寿江西分公司党委委员、纪委书记曾春根介绍了太平异业联盟战略合作项目。

与会嘉宾纷纷表示,此次活动不仅为企业家提供了一个分享履行社会责任经验和做法的平台,也为广大企业家提供了相互交流和学习的平台,他们将携手同行,更好地服务经济社会发展,彰显企业使命与担当。



活动现场

2023新余社会责任企业家

- 胡兰波 新余市国信融资担保有限公司党支部书记、董事长
- 叶平 新余燃气有限公司党总支书记、董事长、总经理

2023新余社会责任企业

- 赣西科技职业学院
- 江西盛泰精密光学有限公司
- 新余燃气有限公司
- 江西莱东农业发展有限公司
- 江西仙女湖渔业有限公司
- 新余市数字产业投资发展有限公司
- 江西瀚德科技有限公司
- 江西智锂科技股份有限公司
- 新余水务集团有限公司

(以企业家姓氏、企业名称首字母为序)